

DOI: <https://doi.org/10.51922/2074-5044.2021.2.149>

О. С. Ишутин

80 ЛЕТ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОМУ СОБЫТИЮ ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

В статье приведены данные о выходе 23.08.1941 г. приказа Народного Комиссара Обороны № 281, в котором оговаривалась возможность награждения младшего и среднего медицинского персонала за хорошую боевую работу в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в связи с оказанием ими медицинской помощи раненым и больным на поле боя.

Ключевые слова: санитар, санитарный инструктор, раненые, награды, медали, ордена, наградной лист.

O. S. Ishutin

80 YEARS OF A SIGNIFICANT EVENT DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941–1945

The article provides data on the issuance of the order of the People's Commissar of Defense No. 281 on August 23, 1941, which stipulated the possibility of rewarding junior and middle medical personnel for good combat work during the Great Patriotic War of 1941–1945. in connection with the provision of medical assistance to the wounded and sick on the battlefield.

Key words: orderly, sanitary instructor, wounded, awards, medals, orders, award list.

За годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (ВОВ) через систему советской военной и гражданской медицины «прошли» около 22 миллионов военнослужащих, получивших ранения и (или) заболевания, из которых около 17 миллионов, то есть 77%, были возвращены в строй и продолжали с оружием в руках защищать свою Родину от немецко-фашистских полчищ. Именно эти же возвращенные в строй раненые и больные воины и выиграли войну.

Каким образом, как, в неимоверно сложных условиях первых месяцев войны удалось выстроить четкую систему полевой медицинской службы? Сегодня сложно представить, как можно было организовать медицинское обеспечение боевых действий отступающих и обороняющихся войск в условиях катастрофической нехватки младшего и среднего медицинского персонала, врачей, медицинских

техники, имущества, лекарственных средств; перестроить на военные рельсы процесс снабжения войсковых частей, медицинских подразделений и учреждений всем необходимым для оказания медицинской помощи всем в ней нуждающимся.

Событие, о котором пойдет речь в данной статье, сыграло огромную роль в спасении миллионов жизней раненых и больных воинов на полях сражений в годы ВОВ. Разговор ведется о Приказе Народного Комиссара Оборонны от 23 августа 1941 г. № 281 «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу»¹ (Рис. 1).

¹ Русский архив: Великая Отечественная Т. 13 (2-2). Приказы народного комиссара обороны СССР. 22 июня 1941–1942 гг. Ф. 4, оп. 12, д. 99, л.17. Подлинник. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: http://militera.lib.ru/docs/da/nko_1941-1942/03.html. Дата доступа: 6.11.2020 г.



Рис. 1. Приказ НКО СССР от 23.08.1941 г. № 281

Данный приказ позволил представлять к награде особо отличившихся представителей медицинской службы войсковых формирований во время выполнения ими своей «боевой работы» – организации и проведения мероприятий по поиску, сбору, выносу, вывозу с поля боя раненых и пораженных бойцов вместе с их оружием, оказании им первой медицинской помощи и эвакуации на передовые этапы медицинской эвакуации (посты санитарного транспорта, медицинские посты рот, медпункты батальонов, дивизионов, бригад, медсанбаты и госпитали).

В годы войны газета «Красная Звезда» по этому поводу писала¹:

¹ «Ни одного раненого с его оружием не оставлять на поле боя! «Красная звезда» № 201 (4956) от 27.08.1941 г. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: <http://pressa-voiny.ru/d/8/27/34592.html>. Дата доступа: 3.12.2020 г.

«В наших войсках введен в действие по телеграфу приказ народного комиссара обороны Союза ССР товарища Сталина «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу». Этот приказ является новым замечательным выражением великой сталинской заботы о человеке, бойце. С огромной силой звучит в нем сердечный голос нашей матери-родины, любовно опекающей каждого своего верного воина.

Приказ народного комиссара обороны поднимает на щит всенародной славы наших военных санитаров и носильщиков, доблестно выполняющих свой долг. Устанавливая порядок представления санитаров и носильщиков к высшим правительственным наградам за хорошую боевую работу, **приказ наркома обороны приравнивает этим спасение раненых воинов к самым выдающимся, геройским подвигам.**

Приказ народного комиссара устанавливает почетнейшие и высокие меры поощрения боевой работы военных санитаров и носильщиков...

...Это воодушевит всех наших военных санитаров и носильщиков на новые подвиги, на еще более славную боевую работу. Великая сила сталинской любви к советскому человеку и заботы о нем, которой пронизан этот приказ, зовет на героические дела всех наших воинов.

Родине, партии, нашему Сталину безмерно дорога жизнь каждого бойца, беззаветно сражающегося против фашистских извергов. Мы знаем, что война невозможна без жертв, но делаем все, чтобы предельно уменьшить эти жертвы. К этому направлены усилия наших командиров и комиссаров. К этому направлены все усилия нашей страны, без усталости работающей над тем, чтобы как можно лучше вооружить своих славных защитников, как можно больше облегчить их самоотверженную и стойкую борьбу с врагом.

Для спасения бойца, раненого на своем посту, у нас ничего не щадят. Все лучшее, что есть у советской страны, отдано для восстановления сил раненых воинов. В наших госпиталях широко применяются самые новейшие достижения медицины. Здесь собраны искуснейшие врачи и профессора, цвет передовой нашей медицинской науки. Здесь нет отбоя от доноров, тысяч безвестных советских патриотов, – рабочих и колхозников, служащих и учащихся, домохозяек, – которые счастливы отдать свою кровь для раненых воинов.

Спасение раненого бойца – святой закон нашей жизни и на фронте, и в тылу. Известны сотни случаев, когда бойцы, рискуя своей жизнью, выносили раненых с поля боя. Наши люди идут на все, чтобы спасти раненого товарища. Если враг мешает этому, – они вступают в бой за спасение раненых. Иначе и не может быть, ибо каждый советский воин знает, что оставить на поле боя раненого товарища, это значит обречь его на чудовищные пытки и издевательства, на мучительную смерть от кровавых рук фашистских палачей.

О раненых на поле боя должны заботиться прежде всего военные санитары и носильщики. Эти верные друзья воинов мужественно и бесстрашно выполняют свой долг...

...К такой доблестной и самоотверженной боевой работе приказ народного комиссара зовет всех военных санитаров и носильщиков. Он возводит в железный закон славную боевую традицию Красной армии – никогда не оставлять на поле боя раненого с его оружием!

Оружие неотделимо от бойца. Оно вручено ему народом для защиты отчизны. С ним он бьется против ненавистного врага, его огнем он должен проложить путь к победе. Каждая винтовка, каждый пулемет – это важнейшая государственная ценность. Воин Красной армии ни при каких обстоятельствах не имеет права оставлять доверенное

ему оружие. Бросить оружие – это значит отдать его врагу, ослабить наши силы и увеличить силы фашистов. Вот почему, **подбирая раненого, надо одновременно обязательно выносить и его оружие.**

Военные санитары и носильщики! В боях с фашистами родина поставила вас на почетный и ответственный пост. Вам доверена забота о самом ценном, что есть у нас, самом дорогом для народа, – жизни наших доблестных воинов, героическая ваша боевая работа высоко оценивается страной, вознаграждается славнейшими правительственными наградами. Дело вашей чести, дело всей вашей жизни – достойно оправдать доверие народа, партии, правительства, великого Сталина, доверие родины! Пусть каждый воин Красной армии твердо знает, что если он будет ранен на поле боя, – ваши заботливые и сильные руки обязательно подберут его вместе с оружием, каких бы трудов это ни стоило, с какими бы опасностями ни было связано. Ни при каких обстоятельствах, как бы сложна и опасна ни была обстановка, – не оставлять на поле боя ни одного раненого с его оружием».

Надо отметить, что первоначально на фронтах ВОВ воинов действующей армии за их подвиги, помимо присвоения высшей степени отличия – звания Героя Советского Союза, награждали тремя различными орденами: Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды и двумя видами медалей – «За отвагу» и «За боевые заслуги»¹. Во время войны было учреждено 9 новых боевых орденов, предназначенных для награждения воинов – от рядового бойца до маршала. Командующим войсками фронтов, флотов и им соответствующим было предоставлено право награждения рядового и начальствующего состава до командира дивизии включительно орденами.

¹ Порядок награждения уравнивал генерала и рядового. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: <https://rg.ru/2020/04/30/rodina-ordenskaya-planka.html>. Дата доступа: 06.11.2020 г.



Рис. 2. Медаль «За боевые заслуги»



Рис. 3. Медаль «За отвагу»



Рис. 4. Орден «Красная Звезда»



Рис. 5. Орден «Красное Знамя»



Рис. 6. Орден «Ленина»

В приказе предписывалось «...Для поощрения боевой работы военных санитаров и носильщиков ввести следующие представления о награждении:

1. за вынос с поля боя 15 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде ме-

далью «За боевые заслуги» или «За отвагу» каждого санитаря и носильщика (Рис 2 и 3);

2. за вынос с поля боя 25 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде орденом «Красная Звезда» (Рис. 4) каждого санитаря и носильщика;

3. за вынос с поля боя 40 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде орденом «Красное Знамя» (Рис. 5) каждого санитаря и носильщика;

4. за вынос с поля боя 80 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде орденом Ленина (Рис. 6) каждого санитаря и носильщика...»¹.

Вручению отличившемуся военнослужащему медали «За отвагу» или «За боевые заслуги» командиром полка или ордена «Красного Знамени» и ордена «Ленина» командиром дивизии, предшествовало составление и надлежащее оформление «Наградного листа» (Рис. 7).

Существовала его официально утвержденная форма, которая помимо указания анкетных данных (фамилии, имени, отчества, воинского звания, должности, года рождения, национальности, партийности, участия в боевых действиях, наличия ранений, контузий и наград, постоянного домашнего адреса, представляемого к награде и адреса его семьи) обязательно предполагала заполнение самого главного раздела «Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг».

¹ За годы войны более 116 тысяч медицинских работников были награждены орденами и медалями Советского Союза, из них 47 стали Героями Советского Союза, среди которых 17 женщин. Наиболее впечатляющим подвигом, совершившим медицинским работником на поле боя, например, является самоотверженная деятельность санитаря 907-го стрелкового полка 244-й стрелковой дивизии Сталинградского фронта Валерии Осиповны Гноровской (1923–1943 гг.), которая за время своей службы спасла жизнь свыше 300 солдатам и офицерам. А в боях за город Долину Валерия вынесла с поля боя 47 раненых с их оружием. (Материал из Википедии).



Фото 1. стакан, а в нем «обмываемая награда»

На все указанные выше ордена и «Геройство» командир дивизии должен был давать либо свое согласие, либо изменить орден или степень ордена и отправить выше по команде. В армии и на фронте рассматривались все представления и делались заключения двумя лицами – командующим и Членом Военного совета. Они или давали свое согласие или понижали, а иной раз даже могли и повышать статус награды.

Общедоступный электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»¹ дает наглядную визуальную информацию о более чем 20 млн. награждений. Здесь можно воочию увидеть, как выглядел тот или иной наградной лист, ощутить фактуру низкосортной и грубой сероватой, желтоватой, зеленоватой или розоватой бумаги с вкраплениями древесных опилок; можно понять, как – гладко или не

¹ Подвиг народа. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: <http://podvignaroda.ru>

очень, долго или быстро – совершалось его прохождение по армейским инстанциям и, самое главное, когда и к какой награде отличившийся воин представлялся и какую в конечном итоге получил. Командармы и командующие фронтами предпочитали подписывать документы не перьевой ручкой (перо плохо скользило по грубой бумаге, а чернила как правило расплывались), а шестигранными цветными карандашами из набора «Тактика». Поэтому на архивных наградных листах можно рассмотреть размашистую подпись того или иного военачальника, сделанную красным или синим карандашом (Рис. 7).

Неизменной существовала также и традиция так называемого «обмывания» награды. После вручения фронтовику орденового знака или медали его боевые товарищи обязательно должны были «обмыть» награду.

Получив медаль или орден, награжденный должен был непременно накрыть стол, пригласить товарищей и непосредственного начальника, старшего по званию. В качестве «посуды для обмывания» необходимо было подготовить граненый стакан (Фото 1), хотя на фронте, в годы ВОВ обходились и обычной алюминиевой кружкой. На дно емкости опускалась награда, затем кто-то из офицеров наливал в стакан водку до краев. Чествуемый вставал, брал стакан «на уровень груди», произносил краткую речь, обращенную к начальнику и к сослуживцам. После этого он должен был одним духом осушить стакан. После выпитого стакана закусывать не полагалось, а в качестве закуски награжденный должен был поцеловать «обмытую» водкой или спиртом награду.

Данной традиции следовали и генерал, и рядовой...

Поступила 14.01.2021 г.